报

拉肚子、没食欲、头疼……孩子们这是咋了

他们患上了"开学综合征"

本报记者 李婉秋 摄影报道

近日,家住市区9岁女孩小 妍被"怪病"缠身,只要一上学就 拉肚子,回到家症状就消失。家 人带她就诊后,发现她得了"开 学综合征"。

一上学就拉肚子

小妍今年上小学二年级,对于刚结束不久的寒假,她还满是留恋。假期中,小妍每天睁眼就是玩手机打游戏,各种高热量的零食不离口,还经常跟着父母出去聚餐,日子过得逍遥自在,作业被她抛到脑后。直到快开学了,小妍才意识到寒假作业还没有完成,便开始日夜赶作业,好不容易在开学前勉强完成。可没想到,开学后小妍的身体出了状况,常常食欲不振,有时还会拉肚子。

起初,小妍的父母认为孩子 吃了不干净的东西,想着过两天 就好了。但这种情况持续了一段 时间也不见好转。有时一去学 校,小妍就会拉肚子,放学回家 后就没事了。父母十分担心小妍 的身体,赶紧带着她来到市中心 医院儿保科就诊。主任高超了解 情况后,对小妍进行了一系列的 心理评估,最终确诊小妍患上了 "开学综合征"。

高超告诉小妍父母,寒假虽然结束,但孩子的心理假期可能还在持续。在假期中的作息不规律,这样的状态会让孩子对假期



十分留恋。并且,假期中她与父母相处的时间比较多,突然从"寒假模式"切换到"开学模式",孩子容易出现分离焦虑,进而出现情绪上的不适,还可能导致肚子疼、恶心等生理症状。

目前,小妍正在进行心理干 预。

"开学综合征"非个例

记者在市中心医院儿保科

了解到,像小妍这样被"开学综合征"困扰的孩子并非个例。

家住市区11岁女孩子涵同样深受其扰。"新学期刚开始,子涵就频繁喊头疼。"子涵妈妈说。有一次,老师在台上讲课,子涵却皱着眉头,盯着黑板上的数学题,没一会儿就觉得头疼的厉害,只能趴在桌子上硬撑。小字妈妈本以为这只是偶然情况,可之后类似的情况常有发生。

奇怪的是,子涵一回到家, 头疼的毛病自行消失了。父母见状,只好带着她去医院检查,可做了一堆检查后发现她的身体什么问题都没有。市区 10 岁男孩小宇的情况就更奇怪了,每天早上出门上学,就喊难受。"孩子不是说肚子疼,就是四肢疼。"小宇妈妈说。严重时,他连书包都背不动。可是到了周末,这种症状就消失了,他又活蹦乱跳地和小伙伴玩。 经过医生的详细检查和询问,子涵和小宇都患上了"开学 综合征"。

让孩子学会放松

高超表示,"开学综合征"又叫做"开学恐惧症"或"学校恐惧症",是学生在假期结束后,特别是中小学生,有多种原因导致对新学期的不适应和抵触情绪,进而引发一系列生理和心理的不良反应。

"每至开学前后,因'开学综合征'前来就诊的孩子会增加。很多孩子会因假期生活不规律,导致开学不适应。不仅表现在情绪上,还可能导致肚子疼、恶心等生理症状。在心理上多为厌学、焦虑、上课走神等。"高超说。

高超告诉记者,面对孩子的这些症状,家长要专注孩子情绪,耐心沟通,引导孩子倾诉内心想法,还要协助孩子调整作息,让孩子在开学后保持良好的精神状态,以及帮助孩子制定新学期的课程安排和学习计划,减少孩子对未知学习任务的焦虑。

高超提醒广大家长,孩子的 这种焦虑通常在开学一周到一 个月左右会得到明显缓解或消 失,如果孩子症状持续或者有加 重伴有情绪严重低落,家长应及 时带孩子到医院就诊。

有些市民家里闲置着五六部手机,有的已经不能开机,却不愿拿到二手手机市场去变卖-

废旧手机"宁闲不卖"为哪般

本报记者 孙亮 摄影报道

市民孙先生家里闲置着七部手机,其中有10多年前的旧款手机,也有最近几年的智能手机。如今,像孙先生这样的情况不在少数。不少市民觉得这旧手机卖也卖不上价,还有可能泄露信息,所以对它们"置之不理"。

旧手机价格低廉 信息泄露有隐患

"卖也卖不了多少钱,只能 扔在家里'吃灰',确实有些鸡肋 的感觉。"说起家里闲置的几部 手机,干外贸业务的曹先生告诉 记者,他对手机性能的要求比较 高,所以更换手机比较频繁,基 本上是一年一换。有一次,他去 一家商场的手机实体店购买蓝 牙耳机时,随口向店员问了一句 手手机的价格。对方的报价让 他很吃惊:2021年上市的一款 手机,当年发售价格超过5000 元,如今回收价仅有1000元左 右;一款原价超2000元的手机 用了一年多,收购者给出的报价 为五六百元;不能上网的"古董 机",也就卖五六元。

"我再也不敢卖废旧手机 了,担心里面的信息被泄露。"



市民马女士告诉记者,两年前她将一部闲置手机内的信息清空后,拿到一家手机店出售。双方达到200元的交易价格后,店员当场把这部手机"恢复出厂设置"。之后,马女士在网购平台上看到,存在大量自称可以进行数据恢复的店铺。马女士向网店客服咨询,恢复出厂设置后能否找回数据,对方表示

"可以操作"。这样的回复让马女士十分担忧:自己出售的旧手机,会不会被找回信息,想想都有些后怕。

回收价格差别大 评估标准不统一

日前,记者走访了市区多家

经营手机回收业务的店铺,发现 不同商家给出的价格差异不小, 其中更藏着不少套路。

记者先是来到位于清池大道的一家手机店,拿出一款 道的一家手机店,拿出一款 2022年发售的品牌手机向店员 咨询价格。店员检查了手机配 置、屏幕、镜头等情况后,给出了 400元的回收价格。见记者不满 意,他又先后提出了450元、500 元的报价,并强调"他们这里肯 定是最高报价"。

随后,记者又走访了其他 手机店,发现这款手机的报价 在300元到700元左右不等。尽 管商家都表示,他们回收和出 售二手手机,要参考网上每日 更新的价目表,但实际上报价 非常随意,且有讨价还价的余 地。

记者查询发现,相比这些门店的随意报价,多个手机品牌已推出"以旧换新"服务,按照其官方系统进行估价。同时,多个二手手机回收平台及其线下门店也采用这类定价系统,并且不接受议价。在黄河西路一家商场的某品牌手机官方售后门店内,店员在其估价软件中勾选账号情况、外观情况、购买渠道等信息后,对前来咨询

手机回收的顾客给出评估价格。"我们会根据手机本身的残值、市场的情况等来判断该如何定价。"这家门店的店员表示,他们也可以进行线上估价,再通过门店、上门、快递三种方式进行回收。

回收渠道不完善

对于目前很多废旧手机"遇冷"的情况,市区一家大型商场数码产品专柜的李晓霞经理表示,目前二手手机市场回收价格不统一的现象比较常见,这是因为回收方对于这些手机的用途大有不同。一些小商贩可能将收购的手机进行简单翻新,然后再次进行销售而牟利;而一些大的商家则会对旧手机进行验机、信息清除等标准化处理后,再下沉到市场进行销售,一些残次品则被处理后交由具备资质的环保企业拆解利用。

对于市民担心的手机回收 后可能导致信息泄露的情况,李 晓霞建议,市民如果想将闲置的 手机回收,尽量选择官方客服店 进行咨询,让专业技术人员评估 手机价格并进行信息删除,以防 个人信息泄露。